Информационное письмо 
о переоформлении лицензий на осуществление фармацевтической деятельности и деятельности по обороту наркотических средств и психотропных веществ по истечении срока действия, указанного в лицензии

Министерство здравоохранения разъясняет о сроке действия лицензии на осуществление фармацевтической деятельности, предоставленной юридическим лицам/индивидуальным предпринимателям и действующей по состоянию до 03 ноября 2011года. 
Федеральным законом от 04.05.2011 № 99-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности» (далее - № 99-ФЗ), вступившем в силу 03 ноября 2011года, установлено следующее: 
 части 1 и 4 статьи 9 - «Лицензия предоставляется на каждый вид деятельности, указанный в части 1 статьи 12 настоящего Федерального закона. Лицензия действует бессрочно». 
части 3 и 4 статьи 22 - «Лицензии на виды деятельности, наименования которых изменены, а также такие лицензии, не содержащие перечня работ, услуг, которые выполняются, оказываются в составе конкретных видов деятельности, по истечении срока их действия подлежат переоформлению в порядке, установленном статьей 18 настоящего Федерального закона, при условии соблюдения лицензионных требований, предъявляемых к таким видам деятельности. Переоформленные лицензии действуют бессрочно». 
Постановлением Правительства РФ от 22.12.2011 №1081 «О лицензировании фармацевтической деятельности» утвержден перечень выполняемых работ, оказываемых услуг при осуществлении фармацевтической деятельности.
часть 5 статьи 18 99-ФЗ - установлен срок переоформления лицензии – «не позднее чем через пятнадцать рабочих дней со дня внесения соответствующих изменений в единый государственный реестр юридических лиц». 
[bookmark: _GoBack]Дополнительно: информация о формах заявлений, описи прилагаемых документов и платежных документах для оплаты госпошлины за переоформление лицензии, размещена на официальном сайте Министерства здравоохранения Московской области (mz.mosreg.ru) в разделе «Документы», подразделе «Лицензирование», далее «Лицензирование фармацевтической деятельности. Формы документов» и/или «Лицензирование деятельности по обороту наркотических средств и психотропных веществ. Формы документов»
